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Presseinformation 
17.07.2024 

 

 

Öhringen: Neuer Gemeinderat 

verpflichtet 
32 Männer und Frauen bestimmen zusammen mit dem 

Oberbürgermeister in den kommenden fünf Jahren den Kurs der 

Großen Kreisstadt. 18 Gemeinderäte verabschiedet. Sieben 

Ehrungen mit der Silbernadel des Städtetages für 20 Jahre 

Ehrenamt.  

 

Es ist ein feierlicher Rahmen im goldverzierten Blauen Saal des Öhringer Schlosses, in 

dem die 32 neuen Öhringer Gemeinderätinnen und Gemeinderäte in der 

konstituierenden ersten Sitzung am 16. Juli per Handschlag von Oberbürgermeister Thilo 

Michler auf ihr Ehrenamt verpflichtet werden. Aufgrund der Abschaffung der unechten 

Teilortswahl, wurde der neue Gemeinderat von 38 auf 32 Mitglieder reduziert. 

Oberbürgermeister Thilo Michler ist als Vorsitzender des Gemeinderates ebenfalls 

stimmberechtigt. Stärkste Fraktionen sind die CDU und die LBÖ mit jeweils sechs 

Mitgliedern. Danach folgen die Fraktionen von UNS/Grüne und der Freien 

Wählervereinigung mit jeweils fünf Mitgliedern. Die SPD und AfD-Fraktion sind mit 

jeweils vier Räten vertreten, die FDP hat als Gruppe zwei Vertreter. 18 Gemeinderäte 

sind ausgeschieden, drei Ortsvorsteher wurden verabschiedet. Sieben Räte wurden mit 

der silbernen Ehrennadel des Städtetages Baden-Württemberg für 20 Jahre 

Gemeinderat geehrt. 

Oberbürgermeister Thilo Michler dankte den ausscheidenden Ratsmitgliedern für ihren 

Einsatz für die Große Kreisstadt: „Sie haben sehr viel geleistet und noch mehr für unsere 

Stadt bewegt. Die vergangenen fünf Jahre waren alles andere als einfach. Wir hatten es 

mit zahlreichen Herausforderungen zu tun: der Ukraine-Krieg, Energiekrise, die 

Coronapandemie, dazu digitale Sitzungen, der Ausfall traditioneller Veranstaltungen – 

das hat unsere Arbeit nicht einfach gemacht. Dennoch können wir stolz darauf sein, was 

wir erreicht haben. Nach der Landesgartenschau haben wir viele Investitionen in den 

Bereichen Kindergärten, Schulen und bei der Feuerwehr getätigt und sichtbare 

Fortschritte gemacht. Unsere Stadt hat viele wunderbare Feste erlebt, die den 

Zusammenhalt stärken. Sie haben im Gemeinderat stets zum Wohle unserer Stadt 
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gearbeitet. Vielen Dank! Großer Dank geht auch an Ihre Partnerinnen und Partner, die 

Ihnen stets den Rücken für das Ehrenamt freigehalten haben.“ 

An den neuen Gemeinderat gerichtet skizzierte Oberbürgermeister Thilo Michler u.a. 

zwei große Herausforderungen der Zukunft: „Erstens die Frage nach Personal. Eine 

Rentenwelle rollt auf uns zu und junge Nachwuchskräfte können sich ihre Jobs heute 

aussuchen. Wie können wir gute Fachkräfte gewinnen? Zweitens die Finanzen. Wir 

werden weiterhin viel bewegen können, aber leider nicht alle Wünsche erfüllen. Lassen 

Sie uns stets als gemeinsames Ziel das Wohl unserer Stadt sehen. Lassen Sie uns 

weiterhin gut zusammenarbeiten, um auch in Zukunft positive Veränderungen zu 

bewirken.“ 

 

Amtseinsetzung mit Verpflichtung 

Laut § 32 Abs. 1 der Gemeindeordnung Baden-Württemberg sind die Gemeinderäte in 

der ersten Sitzung öffentlich auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch 

den Oberbürgermeister zu verpflichten. Alle sprachen gemeinsam die 

Verpflichtungsformel: „Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und 

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der 

Gemeinde gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften 

zu fördern.“ 

 

Ehrungen und Verabschiedungen 

Nach der Amtseinsetzung ehrte Oberbürgermeister Thilo Michler 18 ausscheidende 

Gemeinderäte mit persönlichen Lobreden für jeweils fünf, zehn, fünfzehn und 25 Jahre 

im Gemeinderat. Dazu fanden sieben Ehrungen mit Ehrenurkunde und 

Verdienstabzeichen für 20 Jahre Gemeinderatsarbeit statt. Ganz besonderen Applaus 

mit stehenden Ovationen aller Anwesenden erhielt Roland Weissert für 35 Jahre 

Tätigkeit im Gemeinderat. 

 

Die Ehrung für 20 Jahre Gemeinderat mit der silbernen Ehrennadel des Städtetages 

erhielten: Hermann Wagner, Martin Gseller, Katharina Krehl, Dr. Peter Müller, Prof. Dr. 

Otto Weidmann, Albrecht Rembold, Ulrich Schimmel. 

 

Verabschiedete Gemeinderäte 

Ricarda Fleisch (FDP), 1 Jahr Tätigkeit im Gemeinderat 

Eveline Nieft (SPD), 4 Jahre 

Peter Hohl (UNS/Grüne), 5 Jahre  

Jens Krech (LBÖ), 5 Jahre 

Melanie Willenberg (LBÖ), 5 Jahre 

Frank Lehmann (UNS/Grüne), 6 Jahre 

Jasemin Papke (UNS/Grüne), 10 Jahre 

Jens Remmlinger (FWV), 10 Jahre 

Arno Feuchter (FDP), 16 Jahre 

Ulrike Roloff (UNS/Grüne), 14 Jahre 

Fritz Offenhäuser (FWV), 15 Jahre 

Irene Gebert (CDU), 15 Jahre 
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Norbert Groß (LBÖ), 15 Jahre 

Dieter Herbold (LBÖ), 15 Jahre 

Hermann Wagner (CDU), 20 Jahre 

Martin Gseller (CDU), 20 Jahre 

Dr. Andreas Wörner (FWV), 25 Jahre 

Roland Weissert (CDU), 35 Jahre 

 

Drei verabschiedete Ortsvorsteher 

Gerhard Schulz, Ohrnberg, 5 Jahre Ortsvorsteher 

Klaus Hornung, Michelbach, 15 Jahre Ortsvorsteher (nun neu im Gemeinderat und 

Kreistag) 

Volker Kurz, Möglingen, 25 Jahre Ortsvorsteher 

 

Was sind die Aufgaben des Gemeinderates? 

Der Gemeinderat ist die politische Vertretung der Bürgerschaft. Er ist das „Hauptorgan 

der Gemeinde“, so steht es in der Gemeindeordnung (§ 24,1 Satz 1). Er „legt die 

Grundsätze für die Verwaltung der Gemeinde fest und entscheidet über alle 

Angelegenheiten der Gemeinde, soweit nicht der (Ober-)Bürgermeister kraft Gesetzes 

zuständig ist.“ Dem Gemeinderat obliegt zudem die Kontrolle der Gemeindeverwaltung. 

Die Amtszeit der Gemeinderäte beträgt fünf Jahre.  

 

Die Sitzungen des Gemeinderates sind in der Regel öffentlich und finden in der Regel 

einmal monatlich, dienstags um 19 Uhr in der KULTURa statt. Den Vorsitz hat in 

Öhringen der Oberbürgermeister. Der Gemeinderat entscheidet über die 

Angelegenheiten der Gemeinde. Zum Beispiel über den Bau eines Kindergartens oder 

über die Höhe der Grundsteuer. Der Gemeinderat entscheidet auch über die Finanzen 

oder neue Bau- und Gewerbegebiete. Zudem fällt er Entscheidungen darüber, wer bei 

der Gemeinde angestellt wird. Er kann einen Ausschuss für eine besondere Aufgabe 

einsetzen und kontrolliert den Oberbürgermeister und die Gemeindeverwaltung. Die 

Gemeinderäte sind ehrenamtlich tätig und bekommen für ihr Engagement eine 

finanzielle Aufwandsentschädigung. 

 

Am 23. Juli finden in der nächsten Gemeinderatsitzung um 19 Uhr in der KULTURa die 

Wahlen der ehrenamtlichen Stellvertreter des Oberbürgermeisters, die Wahlen der 

Ortsvorsteherinnen und Ortsvorsteher und die Neubesetzung der Ausschüsse statt.  

 

Die Mitglieder des neuen Öhringer Gemeinderates (10 Frauen, 22 Männer) 

CDU (6) 

Stefan Buchholz (Fraktionsvorsitzender) 

Ulrich Schimmel 

Thomas Basel 

Albrecht Rembold 

Stefanos Stefanidis 

Andreas Ickert 

LBÖ (6) 
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Markus Hassler (Fraktionsvorsitzender) 

Dr. Thomas Pauli 

Dr. Peter Müller 

Dr. Tanja Schanbacher 

Dr. Achim Hiller 

Julia Willenberg 

FWV (5) 

Prof. Dr. Otto Weidmann (Fraktionsvorsitzender) 

Alexander Gebert 

Nicole Dieroff 

Klaus Hornung 

Petra Tyderle-Vogt 

UNS/Grüne (5) 

Dieter Volkert (Fraktionsvorsitzender) 

Katharina Krehl 

Mario Dietel 

Miriam Laube 

Katharina Heinrich 

SPD (4) 

Patrick Wegener (Fraktionsvorsitzender) 

Irmgard Kircher-Wieland 

Sevim Sulejmanov 

Markus Mader 

AfD (4) 

Jens Moll (Fraktionsvorsitzender) 

Anton Baron 

Simone Schmidt 

Dr. Hansjörg Speth 

FDP (2) 

Uwe Köhler 

Timo Zöllner 

 

Bildunterschrift 1: Der neue Öhringer Gemeinderat für die Legislatur 2024 bis 2029 vor 

dem Rathaus.  

 

Bildunterschrift 2: 18 Verabschiedungen aus dem Gemeinderat und drei Ortsvorsteher-

Verabschiedungen. 

 

Bildunterschrift 3: Sieben Ratsmitglieder wurden mit der silbernen Ehrennadel des 

Städtetages für 20 Jahre Gemeinderatsarbeit geehrt: (v.l.) Prof. Dr. Otto Weidmann, 

Martin Gseller, Ulrich Schimmel, Katharina Krehl, (OB Thilo Michler), Dr. Peter Müller, 

Hermann Wagner und Albrecht Rembold. 

 

Bildunterschrift 4: OB Thilo Michler verpflichtet Stimmenkönig Dr. Thomas Pauli (9.147 
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Stimmen) per Handschlag. 

 

Bildunterschrift 5: Für 35 Jahre Ehrenamt als Gemeinderat wurde Roland Weissert 

(CDU, r.) mit „Standing Ovations“ geehrt. 

 

Fotos © Stadt Öhringen 

 

Kontakt bei Rückfragen: 

Große Kreisstadt Öhringen 
Pressestelle/Persönliches Büro des Oberbürgermeisters 
Monika Pfau 
Marktplatz 15 
74613 Öhringen 
Telefon 07941 68-185 
monika.pfau@oehringen.de 
www.oehringen.de 


